

游览平户的世界遗产

平户巡游地图

(漫画页)

(绿色标题)

长崎地区的潜伏吉利支丹相关遗产

平户的基督教历史

传入与繁荣时代

1.于西之都“平户”开始传教

1550年，平户在频繁的海外贸易中，迎来日本首艘葡萄牙船入港。群雄割据、战火不断的日本战国时代，此刻也即将终结。同年，圣方济各·沙勿略传教士抵达平户，开始传教，随后在此处建造天门寺教堂。

传入与繁荣时代

2.基督教盛行，教堂落成

当时，身为大名的松浦隆信（1529-1599）负责统治平户藩。基于有利于贸易等原因，松浦隆信同意其家臣“笼手田安经”与其弟“一部勘解由”改信基督教。

1558年及1565年，笼手田兄弟管辖的生月岛及平户岛西海岸地区居民改信基督教，使该地区成为日本首个基督教盛行之地。随着基督教在日本的传播，基督教及基督徒也有了“吉利支丹”的称号。

禁教与秘密传承时代

3.基督教开始遭到镇压

终结战国时代继而统一日本的丰臣秀吉（1537-1598），于1587年下令将基督教神父逐出日本。1599年，长年对基督教采取宽容态度的松浦隆信逝世，其家臣中的信徒“笼手田安经”与“一部勘解由”也被逐出领地，平户地区的基督教自此便开始受到真正意义上的镇压。

禁教与秘密传承时代

4.开始潜伏

平户的教堂及十字架至此遭到大量破坏，当地的吉利支丹表面上接纳寺院与神社，实则继续秘密地坚守着基督教信仰，因而有“潜伏吉利支丹”的称号。他们供奉“纳户神”（藏于储藏室的神明），吟咏吉利支丹的祈祷文“Oratio”，以此世代传承信仰。

解禁与复苏时代 其一

5. 维持秘密传承的各种仪式

禁教令解除后，仍有一群人继续维持禁教时期所保留的信仰形态，这一群体即被称作“隐匿吉利支丹”。他们祭祀曾在此保护信仰的先祖，并将先祖殉教的地点视为圣地。

与现今的日本天主教宗派中的基督教徒不同，隐匿吉利支丹并没有专属于自己的教堂。他们同时信仰佛教和神道教，这种独有的信仰形态，从禁教时代一直传承至今。仔细观察这一信仰形态中的吉利支丹信仰部分，可看出 16 世纪后期至 17 世纪初期的基督教原型仍保持至今。

解禁与复苏时代 其二

6. 回归基督教

1853 年，美军将领佩里渡航来日，日本的锁国时期就此终结。1865 年，一群潜伏吉利支丹造访建于长崎外国人居留地的大浦天主堂。日本信徒在长期的打压中，仍默默坚守信仰的事实，就此公诸天下。

1873 年，明治政府撤除禁止吉利支丹的告示牌。随着天主教神父前往各地传教，潜伏吉利支丹终得以公开自己的信仰，并纷纷在村落兴建教堂。